
 
ΑΝΑΦΟΡΑ 

 
 

Δευτέρα, 26 Μαΐου 2025 
 
Προς : τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Κώστα Τσιάρα,  
 
Θέμα: Αίτημα Παράτασης Προθεσμίας Υποβολής Πρώτου Αιτήματος Πληρωμής 
Μέτρου 4.1.5. Επενδυτικών Προγραμμάτων Γεωργικών Εκμεταλλεύσεων Λήμνου 
 
Κύριε Υπουργέ,  
 
Σας καταθέτω ως Αναφορά το υπ’ αριθμ. 5/22-5-2025 Έγγραφο του Συλλόγου 
Επιστημόνων Πρωτογενούς Παραγωγής “Λήμνου Γαία”, με το οποίο εκφράζουν τις 
έντονες ανησυχίες τους για την πορεία εξέλιξης των επενδυτικών προγραμμάτων και 
συγκεκριμένα για την Δράση 4.1.5: “Υλοποίηση επενδύσεων με στόχο την 
ανθεκτικότητα, τη βιωσιμότητα και την ψηφιακή οικονομική ανάκαμψη των 
γεωργικών εκμεταλλεύσεων”. 
 
Σύμφωνα με την 427/02-03-2023 Υπουργική Απόφαση όπως αυτή τροποποιήθηκε 
και ισχύει, θα πρέπει, όσοι παραγωγοί έχουν ενταχθεί στο μέτρο 4.1.5, μέχρι τις 
02/06/2025, ανάλογα βέβαια και με την ημερομηνία ένταξής τους, να έχουν υποβάλλει 
το πρώτο αίτημα πληρωμής, που να αντιστοιχεί τουλάχιστον στο 20% του 
εγκεκριμένου προϋπολογισμού, ώστε να μπορέσουν να προχωρήσουν στην 
υλοποίηση του επενδυτικού προγράμματος και να μην απενταχθούν, στόχος, για 
πολλούς παραγωγούς του νησιού δύσκολος να επιτευχθεί για τους εξής λόγους: 
1. Στις κτιριακές επενδύσεις και συγκεκριμένα στις κατασκευές με εγκεκριμένου τύπου 
κτίρια (ποιμνιοστάσια, αρμεκτήρια, αποθήκες), οι κατασκευάστριες εταιρείες βρίσκονται 
στην ηπειρωτική Ελλάδα και η ελλιπής ακτοπλοϊκή συγκοινωνία που είχε η Λήμνος για 
μεγάλο χρονικό διάστημα είχε ως αποτέλεσμα να μην είναι εύκολη η μετακίνηση και η 
παραμονή των συνεργείων στην Λήμνο για την κατασκευή τους. 
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Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

2052

Ημερομ. Κατάθεσης:

28/5/2025



2. Το νησί της Λήμνου είναι χαρακτηρισμένο ιδιαίτερου κάλους και όλες οι κτιριακές 
εγκαταστάσεις που δομούνται, είναι απαραίτητο να εγκριθούν από το Αρχιτεκτονικό 
Συμβούλιο που εδρεύει στην Μυτιλήνη.  
Η θητεία του ΔΣ του Αρχιτεκτονικού Συμβουλίου είχε λήξει περί τα τέλη Δεκεμβρίου 
2024 και έως τα τέλη Μαρτίου 2025, που ορίστηκε εκ νέου, δεν συνεδρίαζε για τη λήψη 
νέων αποφάσεων. 
Ακόμη, σε πολλές περιπτώσεις, απαιτούνται ειδικές εγκρίσεις από υπηρεσίες που 
εδρεύουν στην πρωτεύουσα της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου, στη Μυτιλήνη, κάτι που 
καθιστά πολύ χρονοβόρα την έκδοσή τους, μια και η Λήμνος διαθέτει πολλές εκτάσεις 
ενταγμένες σε περιοχές Natura και αρχαιολογικές ζώνες.  
Τέλος, υπάρχει πρόβλημα με την μη επίσημη χάραξη και αναγνώριση πολλών 
αγροτικών δρόμων. 
3. Το πρόβλημα που αντιμετώπισαν οι μελετητές για την έκδοση αδειών ίδρυσης και 
λειτουργίας μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας Open Business δυσκόλεψε ακόμα 
περισσότερο την διαδικασία έκδοσης τους και κατ’ επέκτασή την κατασκευή των 
κτιριακών επενδύσεων. 
4. Οι επενδύσεις που αφορούν μηχανολογικό εξοπλισμό, πέρα από το πρόβλημα με 
την ακτοπλοϊκή συγκοινωνία, προστέθηκε και το γεγονός πως οι εταιρείες πώλησης 
γεωργικών μηχανημάτων δεν διέθεταν ετοιμοπαράδοτους γεωργικούς ελκυστήρες με 
αποτέλεσμα ο χρόνος αναμονής παράδοσης τους να ανέρχεται σε πολλούς μήνες και 
έτσι να καθυστερεί η έκδοση αδειών κυκλοφορίας, απαραίτητα δικαιολογητικά για 
την πληρωμή τους. 
5. Επιπλέον, η έκδοση αδειών κυκλοφορίας και πινακίδων των γεωργικών ελκυστήρων, 
επιβαρύνεται χρονικά κατά ένα μήνα περίπου, εξαιτίας της καθυστέρησης που 
παρατηρείται για την αποστολή του φυσικού φακέλου του γεωργικού ελκυστήρα από το 
αρμόδιο τμήμα ταξινόμησης του Υπουργείου Ανάπτυξης και Τροφίμων, στην η έδρα της 
Διεύθυνσης Αγροτικής Οικονομίας και Αλιείας, στη Μυτιλήνη, η οποία και τις εκδίδει. 
 
Για τους ανωτέρους λόγους κρίνεται επιτακτική η ανάγκη παράτασης για την υποβολή 
του πρώτου αιτήματος πληρωμής του μέτρου 4.1.5 (υλοποίηση επενδύσεων αξίας 20% 
του εγκεκριμένου προϋπολογισμού) όλων των προγραμμάτων έως την 29/07/2025 στην 
οποία ημερομηνία εντάσσονται όσοι έχουν 
εγκριθεί στις 29/07/2024. 
 
Επίσης, να επισημανθεί ότι σύμφωνα με το ΦΕΚ 1190 Β’/123-2025 αποφασίστηκε 
παράταση για τις Δράσεις 4.1.1 & 4.1.3 υποβολή τελικού αιτήματος πληρωμής 61 μήνες 
ενώ για τις περιφέρειες Θεσσαλίας και τις Περιφερειακές Ενότητες Έβρου, Φθιώτιδας, 
Εύβοιας και Ρόδου το ανωτέρω διάστημα ορίζεται στους 62 μήνες στο οποίο δεν 
περιλαμβάνεται η Περιφερειακή Ενότητα Λήμνου που είχε κηρυχθεί σε κατάσταση 
εκτάκτου ανάγκης με τη θεομηνία Borra σύμφωνα με την: ΑΔΑ: ΨΙ2Δ46ΝΠΙΘ-ΜΩΨ & 
ΑΔΑ: Ψ6Ζ346ΝΠΙΘ-3Ε6. 
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ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ 

ΠΡΩΤΟΓΕΝΟΥΣ  ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

«ΛΗΜΝΟΥ ΓΑΙΑ»  

Ταχ. Δ/νση: ΑΤΣΙΚΗ Λήμνου  

Ταχ. Κώδικας: 81401   

Πληροφορίες : Δ. Καβαρνός  

Τηλέφωνο:   

Ε-mail: sulgaialemnou@gmail.com 

 Λήμνος , 22/5/2025  

 Αριθ. πρωτ: 5  

ΠΡΟΣ: Όπως πίνακα αποδεκτών 

 
 

Ο σύλλογος μας με την επωνυμία «ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ  

ΠΡΩΤΟΓΕΝΟΥΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ» και με το διακριτικό τίτλο «ΛΗΜΝΟΥ ΓΑΙΑ»  έχει 

βασικό σκοπό να γίνει «μια κυψέλη παραγωγής ιδεών, ένα ορμητήριο δράσης για  την 

προώθηση και ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα της Περιφερειακής Ενότητας  

Λήμνου (Λήμνος και Άγιος Ευστράτιος)» και δηλώνουμε διαθέσιμοι για συνεργασία  

με κάθε φορέα για την επίτευξη του σκοπού αυτού. Τα μέλη που απαρτίζουν το  

σύλλογο και μπορούν να εγγραφούν, είναι επιστήμονες που εμπλέκονται άμεσα με  

την πρωτογενή παραγωγή (γεωπόνοι, τεχνολόγοι γεωπονίας, οινολόγοι, κτηνίατροι,  

γεωλόγοι, περιβαλλοντολόγοι, δασοπόνοι, δασολόγοι).  

Τα μέλη μας ασχολούνται με θέματα που άπτονται της επαγγελματικής τους  

δραστηριότητας καθώς και του πλήθους των συναφών επαγγελμάτων που συνδέονται  

με αυτήν και έχουν άμεσο αντίκτυπο στην απασχόληση και την οικονομική ανάπτυξη  

του νησιού μας.  

Στόχοι μας:  

∙ Η επιστημονική πληροφόρηση, καθώς και η διαρκή νομική & τεχνική  

ενημέρωση/υποστήριξη των μελών του  
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∙ Η οργάνωση και ενδυνάμωση της έμπρακτης αλληλεγγύης στην  

επιστημονική και επαγγελματική δραστηριότητά μας 

∙ Η συμβολή και μεθόδευση ενεργειών για την ενίσχυση της  απασχόλησης 

και οικονομικής δραστηριότητας τους στο νησί μας,  βασισμένη στις 

αρχές της αειφορίας.  

∙ Η προώθηση προτάσεων τοπικού ενδιαφέροντος προς τους διάφορους  

φορείς, οργαν΄ψσεις και το Δήμο μας  

Στα πλαίσια αυτά θα θέλαμε να εκφράσουμε τις έντονες ανησυχίες μας για την  

πορεία εξέλιξης των επενδυτικών προγραμμάτων και συγκεκριμένα για τη Δράση  

4.1.5: «Υλοποίηση επενδύσεων με στόχο την ανθεκτικότητα, τη βιωσιμότητα και  

την ψηφιακή οικονομική ανάκαμψη των γεωργικών εκμεταλλεύσεων».  

Σύμφωνα με 427/02-03-2023 Υπουργική Απόφαση όπως αυτή τροποποιήθηκε και  

ισχύει, θα πρέπει, όσοι παραγωγοί έχουν ενταχθεί στο μέτρο 4.1.5, μέχρι τις  

02/06/2025, ανάλογα βέβαια και με την ημερομηνία ένταξής τους , να έχουν  

υποβάλλει το πρώτο αίτημα πληρωμής, που να αντιστοιχεί τουλάχιστον στο 20% του  

εγκεκριμένου προϋπολογισμού, ώστε να μπορέσουν να προχωρήσουν στην  

υλοποίηση του επενδυτικού προγράμματος και να μην απενταχθούν στόχος για  

πολλούς παραγωγούς του νησιού δύσκολος να επιτευχθεί για τους εξής λόγους  

1. Στις κτιριακές επενδύσεις και συγκεκριμένα στις κατασκευές με  

εγκεκριμένου τύπου κτήρια (ποιμνιοστάσια, αμεκλτήρια, αποθήκες), οι  

κατασκευάστριες εταιρίες βρίσκονται στην ηπειρωτική Ελλάδα. και η  

έλλειψη ακτοπλοϊκής συγκοινωνίας που είχε η Λήμνος για μεγάλο χρονικό  

διάστημα είχε ως αποτέλεσμα να μην είναι εύκολη η μετακίνηση και η  
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παραμονή των συνεργείων στην Λήμνο για την κατασκευή τους.  

2. Το νησί της Λήμνου είναι χαρακτηρισμένο ιδιαιτέρου κάλους και όλες οι  

κτιριακές εγκαταστάσεις που δομούνται, είναι απαραίτητο να εγκριθούν  

από το Αρχιτεκτονικό Συμβούλιο που εδρεύει στην Μυτιλήνη. Η θητεία  

του ΔΣ του Αρχιτεκτονικού Συμβουλίου είχε λήξει περί τα τέλη  

Δεκεμβρίου και έως τα τέλη Μαρτίου που ορίστηκε εκ νέο, δεν  

συνεδρίαζε για λήψεις αποφάσεων. Ακόμη σε πολλές περιπτώσεις  

απαιτούνται ειδικές εγκρίσεις από υπηρεσίες που εδρεύουν στην  

πρωτεύουσα της Περιφέρειας στη Μυτιλήνη και καθιστούν πολύ  

χρονοβόρα την έκδοσή τους. μια και η Λήμνος διαθέτει πολλές εκτάσεις  

ενταγμένες σε περιοχές Natura και σε αρχαιολογικές Ζώνες. Τέλος  υπάρχει 

πρόβλημα με την μη επίσημη χάραξη και αναγνώριση πολλών  αγροτικών 

δρόμων.  

3. Το πρόβλημα που αντιμετώπισαν οι μελετητές για την έκδοση αδειών  

Ίδρυσης και λειτουργίας μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας Open 

Business δυσκόλεψαν ακόμα περισσότερο την διαδικασία έκδοσης τους  

και κατ’ επέκτασή την κατασκευή των κτιριακών επενδύσεων.   

4. Οι επενδύσεις που αφορούν μηχανολογικό εξοπλισμό πέρα από το  

πρόβλημα με την ακτοπλοϊκή συγκοινωνία, προστέθηκε και το γεγονός  

πως οι εταιρείες πώλησης γεωργικών μηχανημάτων δεν διέθεταν  

ετοιμοπαράδοτους γεωργικούς ελκυστήρες με αποτέλεσμα ο χρόνος  

αναμονής παράδοσης τους να ανέρχεται σε πολλούς μήνες και έτσι να  

καθυστερεί η έκδοση αδειών κυκλοφορίας απαραίτητα δικαιολογητικό για  

την πληρωμή τους. .   
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5. Επιπλέον, η έκδοσης αδειών κυκλοφορίας και των πινακίδων των  

γεωργικών ελκυστήρων, επιβαρύνεται χρονικά κατά ένα μήνα περίπου,  

εξαιτίας την καθυστέρησης που παρατηρείται για την αποστολή του  

φυσικού φακέλου του γεωργικού ελκυστήρα από το αρμόδιο τμήμα  

ταξινόμησης του ΥΠΑΑΤ στην η έδρα της Δ/νσης Αγροτικής Οικονομίας  

και Αλιείας, στη Μυτιλήνη η οποία και τις εκδίδει.  

Για τους ανωτέρους λόγους κρίνουμε ότι είναι επιτακτική η ανάγκη παράτασης  

για την υποβολή του πρώτου αιτήματος πληρωμής του μέτρου 4.1.5 (υλοποίηση  

επενδύσεων αξίας 20% του εγκεκριμένου προϋπολογισμού) όλων των  προγραμμάτων 

έως της 29/07/2025 στην οποία ημερομηνία εντάσσονται όσοι έχουν  εγκριθεί στης 

29/07/2024.  

Επίσης να επισημάνουμε ότι σύμφωνα με το ΦΕΚ 1190 Β’/123-2025  

αποφασίστηκε παράταση για τις Δράσεις 4.1.1 & 4.1.3 υποβολή τελικού αιτήματος  

πληρωμής 61 μήνες ενώ για τις περιφέρειες Θεσσαλίας και τις Περιφερειακές  

Ενότητες Έβρου, Φθιώτιδας, Εύβοιας και Ρόδου το ανωτέρω διάστημα ορίζεται  

στους 62 μήνες. στο οποίο δεν περιλαμβάνεται η Περιφερειακή Ενότητα Λήμνου που  

είχε κηρυχθεί σε κατάσταση εκτάκτου ανάγκης με τη θεομηνία Borra σύμφωνα με  

την: ΑΔΑ: ΨΙ2Δ46ΝΠΙΘ-ΜΩΨ & ΑΔΑ: Ψ6Ζ346ΝΠΙΘ-3Ε6. Παρακαλούμε για την  

αποκατάσταση της αδικίας.  

Για τον σύλλογο  

 Ο Πρόεδρος Η Γραμματέας 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ:  

Προς:  

Γενικό Γραμματέα Ενωσιακών Πόρων και Υποδομών κ. Παπαγιαννίδη Δημήτριο 

Κοινοποίηση:  

1. Προϊστάμενο Μονάδας Ενισχύσεων στις Γεωργικές Εκμεταλλεύσεις κ.  

Ευθύμιο Τσιατούρα  

2. Βουλευτή Νέας Δημοκρατίας Νομού Λέσβου κ. Αθανασίου Χαράλαμπο 

3. Βουλευτή ΚΚΕ Νομού Λέσβου κα. Κομνηνάκα Μαρία  

4. Βουλευτή ΠΑΣΟΚ Νομού Λέσβου κ. Παρασκευαίδη Παναγιώτη 5. 

Αντιπεριφερειάρχη Αγροτικών Θεμάτων Λήμνου κ. Βλαττά Άγγελο Λαμπρινό.  

6. Έπαρχο Λήμνου, κ. Κουτσογιάννη Απόστολο  

7. Προϊστάμενο Αγροτικής Ανάπτυξης και Κτηνιατρικής Νομού Λέσβου κ.  

Λαγουτάρη Γεώργιο 
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